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Αριθμός 228 
Ο ΠΕΡΓ ΜΕΤΑΔΟΤΙΚΩΝ ΝΟΣΩΝ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΝΟΜΟΣ 

(ΚΕΦ. 45 ΚΑΙ ΝΟΜΟΙ 17 ΤΟΥ 1959 ΚΑΙ 
28 ΤΟΥ 1969) 

Διάταγμα σύμφωνα με τα άρθρα 3, 4(1) (α)—(ιγ), 7, 9(1) και 10. 

Ο Υπουργός Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, ασκώντας τις εξουσίες 
που χορηγούνται στο Υπουργικό Συμβούλιο με βάση τα άρθρα 3, 4(1) (α)— 
(ιγ), 7, 9(1) και 10 του Νόμου για τις Μεταδοτικές Νόσους των Ζώων, 
Κεφ. 45 και που η άσκηση τους ανατέθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, 
σ'αυτόν διατάσσει τα ακόλουθα: ·...··; 
... .1. Το Διάταγμα αυτό θα καλείται ως το Διάταγμα για τον Περιορισμό 
της Τρομώδους Νόσου των Προβάτων "SCRAPIE", του 1987. 

2. Για σκοπούς του πιο πάνω Διατάγματος εκτός εάν προκύπτει^ 
διαφορετικά από το κείμενο. . 

«Ζώο» σημαίνει οποιοδήποτε πρόβατο ή οποιαδήποτε αίγα. 
«Ιδιοκτήτης» σημαίνει τον ιδιοκτήτη ζώου/ζώων ή το πρόσωπο που 

έχει στη φροντίδα του ζώο/ζώα. 
«Διευθυντής» σημαίνει το Διευθυντή του Τμήματος Κτηνιατρικών 

Υπηρεσιών, ή οποιοδήποτε εξουσιοδοτημένο από αυτόν πρόσωπο. 
«Μολυσμένες Περιοχές» σημαίνει τις περιοχές που περιγράφονται 

στην παράγραφο 3 του Διατάγματος τούτου. 
3. Οι Χωριτικές περιοχές Αραδίππους, Λατσιών, Γερίου, Κιβισιλιού, 

Χοιροκοιτίας, Ορμήδειας, Κοφίνου και Πέρα Ορεινής κηρύσσονται 
μολυσμένες περιοχές από την «Τρομώδη Νόσο των Προβάτων». Επίσης 
περιοχές που θα διαγνώσκεται η Τρομώδης Νόσος των Προβάτων θα 
θεωρούνται μολυσμένες με την ασθένεια αυτή για τους σκοπούς του. 
παρόντος Διατάγματος. . "_.· . . 

4. Όλα τα ζώα που βρίσκονται στο έδαφος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας θα εξετάζονται περιοδικά για σκοπούς της Τρομώδους 
Νόσου των Προβάτων και θα σημαίνονται με ειδικά ενώτια ή με άλλο 
τρόπο. Η αφαίρεση των ένωτίων ή άλλων σημείων σήμανσης των ζώων 
απαγορεύεται, κάθε δε παραβάτης θα διώκεται ποινικά. 

5. Ο ιδιοκτήτης ζώου/ζώων που παρουσιάζουν ύποπτα συμπτώματα 
Τρομώδους Νόσου των Προβάτων πρέπει να το αναφέρει στον' 
πλησιέστερο Κτηνιατρικό Σταθμό και να προβεί στην άμεση απομόνωση 
του/τους. . . . 

6. Ο ιδιοκτήτης ζώου/ζώων οφείλει να το/ τα παρουσιάσει για 
εξέταση, όπως αναφέρεται πιο πάνω, στον τόπο και κατά το χρόνο που 
θα ορίσει ο Διευθυντής είτε με ειδοποίηση που θα τοιχοκολληθεί σε 
περίοπτο. μέρος κάθε χωριού/ κωμόπολης, είτε θα δημοσιευτεί? στον 
εγχώριο τύπο. 

Σε ενάντια περίπτωση, ο Διευθυντής θα προβαίνει στην κατακράτηση 
του ζώου/ζώων και θα τα θέτει σε περιορισμό για όσο χρονικό διάστημα 
απαιτείται για τη συμπλήρωση των αναγκαίων εξετάσεων, τα δε έξοδα 
διατροφής, μετακίνησης ή κατακράτησης του ζώου/ζώων θα βαρύνουν 
εξ ολοκλήρου τον ιδιοκτήτη του/των ζώου/ζώων. 
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7. Εάν κατά την εξέταση των ποιμνίων ανευρεθούν μολυσμένα ή 
ύποπτα μόλυνσης ζώα με την Τρομώδη Νόσο των Προβάτων, τότε όλα 
τα ζώα του ποιμνίου θα τίθενται κάτω από τον έλεγχο της Κτηνιατρικής 
Υπηρεσίας. 

Τα μολυσμένα ή ύποπτα μόλυνσης ζώα θα κατάσχονται και θα 
απομακρύνονται άμεσα από το μολυσμένο ποίμνιο και θα μεταφέρονται 
σε ειδικά για το σκοπό αυτό υποστατικά κάτω από τον άμεσο έλεγχο της 
Κτηνιατρικής Υπηρεσίας. 

Κατά το χρόνο της παραμονής των ζώων στα υποστατικά αυτά, θα 
εκτιμάται ή αναπαραγωγική τους αξία από ειδική επιτροπή που θα 
διορίζεται από το Διευθυντή και τα ζώα θα περιέρχονται στην κυριότητα 
του Κράτους, στον ιδιοκτήτη δε των κατασχόμένων ζώων θα καταβάλ
λεται αποζημίωση όπως έχει καθορισθεί από το Υπουργικό Συμβούλιο. 
Τα ζώα θα σφάζονται κάτω από την άμεση επίβλεψη της Κτηνιατρικής 
Υπηρεσίας. 

Η πιο πάνω διαδικασία θα ακολουθείται και για τους προγόνους και 
απογόνους των μολυσμένων ζώων στις περιπτώσεις εργαστηριακής 
επιβεβαίωσης της ασθένειας αυτής: 

Νοείται ότι η χορήγηση ή μη αποζημίωσης επαφίεται στην κρίση του 
Διευθυντή. 

8. Εάν κατά την εξέταση ποιμνίου παρουσιαστεί ψηλό ποσοστό 
προσβολής, τότε θα θεωρούνται όλα τα ζώα του ποιμνίου μολυσμένα και 
σε τέτοια περίπτωση θα ακολουθείται η διαδικασία που προβλέπεται 
στην παράγραφο 7. 

9. Θα διεξάγεται απολύμανση των ατόμων που θα εισέρχονται ή θα 
εξέρχονται στα μολυσμένα υποστατικά ζώων. 

Τα πτώματα ζώων και οι πλακούντες που θα προέρχονται από 
μολυσμένα ποίμνια θα θάβονται βαθειά ή θα καίονται μετά την 
απολύμανση τους, σύμφωνα με τις οδηγίες του Διευθυντή. 

10. Ό λ α τα ζώα των μολυσμένων ή ύποπτων μόλυνσης ποιμνίων θα 
καταμετρηθούν κάι θα ελέγχονται περιοδικά, σε περίπτωση δε θανάτου 
οποιουδήποτε ζώου άνω του ενός έτους ο ιδιοκτήτης οφείλει να 
αποκόψει την κεφαλή του ζώου η οποία να φέρει και τα αυτιά με τα 
ενώτια ή άλλα σημεία σήμανσης και να την προσκομίσει άμεσα στον 
πλησιέστερο Κτηνιατρικό Σταθμό. Σε περίπτωση θανάτου οποιουδήποτε 
ζώου κάτω του ενός έτους ο ιδιοκτήτης οφείλει να αποκόψει από το 
κατώτερο όριο της κεφαλής τα αυτιά που φέρουν ενώτια ή άλλα σημεία 
σήμανσης και να τα προσκομίσει στον πλησιέστερο Κτηνιατρικό 
Σταθμό; Σε περίπτωση κλοπής σημασμένου ζώου ρ ιδιοκτήτης οφείλει 
να ειδοποιεί άμεσα τον πλησιέστερο Αστυνομικό ή Κτηνιατρικό Σταθμό. 

11. Απαγορεύεται στα μολυσμένα ή ύποπτα μόλυνσης ποίμνια η 
αγοραπωλησία ζώων για αναπαραγωγικούς σκοπούς ή σκοπούς 
πάχυνσης, η μετακίνηση ή η μεταφορά ζώων, πτωμάτων ζώων, εμβρύων, 
πλακούντων, ζωοτροφών ή οποιωνδήποτε αντικειμένων που μπορούν να 
βοηθήσουν στην εξάπλωση της Τρομώδους Νόσου των Προβάτων. 
Επιτρέπεται όμως κατόπιν γραπτής άδειας του Διευθυντή η αγοραπω
λησία ζώων που προορίζονται για άμεση σφαγή νοουμένου ότι ο 
Κοινοτάρχης της περιοχής από την οποία προέρχονται τα προς σφαγή 
ζώα, θα δηλώνει στο πιστοποιητικό ιδιοκτησίας που θα εκδώσει ότι αυτά 
προορίζονται για σφαγή μόνον: 
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Νοείται ότι η προσκόμιση τέτοιων ζώων στο σφαγείο θα γίνεται μέσα 
σε σαράντα οχτώ (48) ώρες από την έκδοση του πιστοποιητικού 
ιδιοκτησίας από τον κοινοτάρχη της περιοχής. 

Ζώα τα οποία μετακινήθηκαν, πωλήθηκαν ή αγοράστηκαν χωρίς την 
άδεια του Διευθυντή θα κατάσχονται και θα εκποιούνται προς όφελος 
του Κράτους, χωρίς καμιά αποζημίωση. 

12. Απαγορεύεται αυστηρά η ανάμειξη των ζώων των μολυσμένων ή 
ύποπτων μόλυνσης ποιμνίων με άλλα ζώα. Τα ζώα των ποιμνίων αυτών 
θα βόσκουν, υδρεύονται ή στεγάζονται σε χώρους/περιοχές που θα 
καθορίζονται γραπτώς από το Διευθυντή. 

13. Τα απαγορευτικά ή περιοριστικά μέτρα που αναφέρονται στις 
παραγράφους 10 και 11 πιο πάνω θα αποσύρονται από το Διευθυντή με 
σχετική ειδοποίηση που θα τοιχοκολλάται σε περίοπτο μέρος του 
χωριού/κωμόπολης που εμφανίστηκε η Τρομώδης Νόσος των Προβάτων 
αντίγραφο της οποίας θα κοινοποιείται στους ιδιοκτήτες των μολυ
σμένων ή ύποπτων μόλυνσης ποιμνίων. 

Εκδόθηκε στις 18 Ιουλίου, 1987 
(Υ.Γ.&Φ.Π. 46/87.) 




